



2025

宁夏日报 06

2025年3月9日 星期日

责任编辑:褚思源 版式设计:何亚男

全国两会

一首歌 奏响黄河边



青铜峡拦河大坝横亘在青铜峡黄河大峡谷中。

(资料图片)



塞上江南今更美

本报记者 裴云云

黄河在宁夏境内奔流397公里,由西南向东北形成卫宁和银川两个平原,历经2000多年的引流灌溉,造就了“塞上江南”的美誉。

2020年6月,习近平总书记考察宁夏时强调,要把保障黄河长治久安作为重中之重,实施河道和滩区综合治理工程,统筹推进两岸堤防、河道控导、滩区治理,推进水资源节约集约利用,统筹推进生态保护修复和环境治理,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。

谆谆嘱托重如千钧,殷殷期望催人奋进。

5年来,宁夏牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,尊重自然规律,以“一河三山”为守护核心,全面深化改革,持续推进“四水四定”,不遗余力处理好水与人口、土地、产业发展之间的关系,持续扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设迈上新台阶。

牢记嘱托、感恩奋进,宁夏将继续探索一条干旱地区实现水资源节约利用、综合利用、高效利用的新路径,让“天下黄河富宁夏”永惠子孙后代。



黄河安澜万象新

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

初春时节,漫步于黄河兰州段滨河路两岸,河面波光粼粼,成群的赤麻鸭在浅滩处戏水觅食,与百年中山铁桥构成一幅灵动的水墨画卷。

滔滔黄河,从青藏高原奔向黄土高原,入甘南、临夏,穿兰州、白银,支撑起陇原大地的生态脉搏。甘肃作为黄河流域重要的水源涵养区和补给区、黄河国家战略的首倡之地,承担着黄河上游生态修复、水土保持和污染防治

的重任。重要的地理位置,突出的生态功能,也赋予了甘肃守护黄河安澜、筑牢国家西部生态安全屏障的重大历史使命。

甘肃始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,持续树牢上游意识,担好上游责任,率先出台《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》,构建“1+N+X”政策规划体系,扎实推进黄河生态保护治理攻坚战行动,努力将黄河建成岸绿景美的生态河。



三江源头尽欢歌

青海日报记者 何 敏

入春时节,在青海大地,乡村牧野、山川湖海一起“盛装出镜”,绘就一幅天更蓝、山更秀、水更清的美丽画卷。

黄河,从这幅美丽的画卷中“跃然纸上”,从海拔4000多米的巴颜喀拉山脉发源的涓涓细流,一路汇聚溪流湖泊,蜿蜒向东,奔流不息。

习近平总书记指出,保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。青海是“三江之源”“中华水塔”和国家重要的生态安全屏障,在黄河流域具有不可替代的战略地位。青海认真贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量

发展的一系列重要论述,坚持生态优先、绿色发展,积极对新时代推动西部大开发战略,主动融入和服务全国发展大局,进一步全面深化改革。

青海坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,强化三江源、河湟谷地等重点生态功能区生态保护修复,全省县域年均投入生态环保资金215亿元以上,有序推进青藏高原东部湟水河流域等重点区域生态修复,黄河源头水源涵养能力不断提升。清洁能源、新能源装机占比分别达94.6%、70%,在全国率先实现新能源装机和发电量占比“双主体”。



①



②

① 四川省阿坝州若尔盖县麦溪乡政府附近,当地首次拍摄到了10只以上灰鹤群越冬的画面。近年来,随着若尔盖湿地保护力度的不断加大,越来越多的鸟类迁徙经过此地或在此栖息。

② 山东省滨州市滨城区蒲湖公园。大众日报记者 程芃芃 摄

③ 位于陕西省榆林市府谷县的“黄河入陕第一湾”。陕西日报记者 李旭佳 摄



绘就绿色新画卷

川观新闻记者 王攀 刘文佳

2月底,在四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县麦溪乡政府附近,当地首次拍摄到了10只以上灰鹤群越冬的画面。近年来,随着若尔盖湿地保护力度的不断加大,越来越多的鸟类迁徙经过此地或在此栖息。

四川作为黄河流域重要的生态屏障,境内黄河干流长174公里,流域面积1.87万平方公里。近年来,四川坚持规划先行,为黄河流域生态保护与发展锁定方向。

在生态修复上,四川成绩斐然。以2023年

为例,四川省累计修复退化湿地面积约9.6万亩、管护湿地面积约480万亩,完成沙化治理37.1万亩、草原改良约229.15万亩。

四川首创了河湖长制进驻式督查,严格实行水资源消耗总量和强度双控。数据显示,四川黄河流域实际用水量比国家下达用水量低约1300万立方米,有效提升了管水节水治水能力。

接下来,四川还将持续推动黄河流域生态保护和高质量发展,让黄河之水更清、两岸更绿、发展更优。



黄河玛曲县采日玛段。
新甘肃·甘肃日报记者 王生晖 摄



绿涌黄河“几字弯”

内蒙古日报记者 霍晓庆

在黄河南岸、鄂尔多斯市杭锦旗库布其沙漠北缘,一道绵延400公里、平均宽约5公里的“光伏长城”治沙带正在拔地而起,成为黄河“几字弯”攻坚战的一项标志性工程。

作为新时代“三北”工程三大标志性战役之一,黄河“几字弯”攻坚战所涉片区是阻挡北方、西北风沙向南入侵路径的前沿区,也是构建黄河流域生态安全屏障的关键区。内蒙古作为黄河流经最长、荒漠化和沙化土地最为集中的省区,打好黄河“几字弯”攻坚战责任重大。

一场以解决沙患、水患、盐渍化、农田防护林质量提升、草原超载过牧、河湖湿地保护六大生态问题的战役在内蒙古沿黄7盟市全面打响。

2024年5月,水利部发布《中国河流泥沙公报》。公报显示,2023年黄河内蒙古段输沙含沙量呈现“双下降”。其中,年输沙量较多年平均年输沙量下降76%,年平均含沙量较多年平均含沙量下降70%。

治沙与致富同步进行,生态与发展协同推进。内蒙古正以生态含“绿”量、发展含“金”量,标注黄河流域生态保护和高质量发展新高度。



保护治理显成效

陕西日报记者 徐颖

2024年,陕西坚持把黄河流域生态保护作为高质量发展的基准线,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,落实落细年度要点,明确各项重点工作,黄河流域生态保护和高质量发展工作取得新的成效。

陕西推进荒漠化综合防治和黄河“几字弯”攻坚战,持续开展沙化土地治理、营造林建设;专班推进关中地区大气污染治理,西安、咸阳、渭南空气质量持续向好;黄河流域65个国控断面水质持续向好,黄河干流陕西段水质连续3年保持Ⅱ类。

陕西深化河湖长制,加大非常规水源利用,并加快构建现代化产业体系,着力提升乡村产业发展水平,“十百千”亿级特色产业链群加速形成,农业科技和装备支撑持续强化,粮食产量突破1350万吨,实现“二十一年连丰”。

“去年,陕西积极对接山西、河南、甘肃等省(区),深化生态环境保护、基础设施建设、产业集聚发展等区域合作;推动签订黄河流域(晋陕蒙段)横向生态补偿协议,正式建立晋陕蒙段黄河流域生态保护补偿机制。”陕西省发展改革委回相关负责人说。



一泓清水入黄河

山西日报记者 张丽媛

初春,漫步山西临县黄河岸边,身前清风挽起一弯涟漪,身旁孩童嬉闹奔跑,身后连片青绿萌动山坡,满是蓬勃生机。这里曾是黄河流域水土流失最严重的地区之一,如今组建200多个造林专业合作社参与黄河流域生态治理,早已成为四季如画的宜居地。

黄河在山西蜿蜒965公里,约占干流总长的五分之一。党的十八大以来,习近平总书记先后4次到山西考察,作出让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”“让一泓清水流入黄河”等重要指示。山西出台《山西省黄河流域生态保护和高质量发展规划》等配套政策文件,把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,全域规划、突出重点,实施“两山七河一流域”生态保育与修复,黄河流域生态保护和高质量发展步入新阶段。

近年来,山西坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,按山系、流域布局实施国家“双重”工程、“三北”工程、省级黄河流域生态屏障建设等重点工程,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,黄河流域生态保护和高质量发展取得积极成效。



大河泱泱润中原

河南日报记者 谭勇

2019年9月18日,习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召。

黄河素有“铜头、铁尾、豆腐腰”之称,黄河河南段大部分处于“豆腐腰”河段。河南通过大力开展流域防洪工程体系、雨水情监测预报体系、水旱灾害防御工作体系建设,积极推进黄河防洪安全体系和能力现代化,实现了黄河岁岁安澜。

黄河河南段全长711公里,省内流域面积3.62万平方公里,占全省总面积的21.7%。2019年以来,河南黄河流域的市县共完成各类造林645.38万亩,沿黄建成了11.8万亩、1194公里复合型生态廊道,以黄河生态带为重点的“一带三屏四廊多绿芯”生态保护修复格局正在加速形成。

大河泱泱,润泽中原。河南牢记习近平总书记殷殷嘱托,正在持续奏响全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的强音。



九曲黄河奔入海

大众日报记者 陈晓婉

黄河流域是我国重要的经济地带,山东作为黄河流域唯一的出海口,具有明显区位优势。山东大力实施工业经济“头号工程”,深入推进“三个十大”行动,着力塑造“十个新优势”,工业、投资、消费等主要指标均高于全国平均水平。2024年,山东实现地区生产总值9.86万亿元,增长5.7%,增速高于全国0.7个百分点。

黄河入海处,山东咬定目标、脚踏实地,埋头苦干、久久为功,加快推动黄河重大国家战略在齐鲁大地见到新气象、取得新成效。